Jezyki, automaty i obliczenia
zadania z gwiazdka (seria 2), termin: 20 maja 2016

Zad. 1. Zalozmy, ze litery alfabetu sa liniowo uporzadkowane relacjg <,
i rozwazmy sortujgce automaty ze stosem. Automaty te maja dodatkowo
przejécia sortujace postaci ¢ — ¢/, ktore opréocz zmiany stanu z ¢ na ¢
sortuja stos wzgledem porzadku <. Podaj algorytm, ktéry stwierdzi czy
jezyk akceptowany przez dany automat sortujacy jest niepusty.

Zad. 2. Jezyk generowany przez gramatyke bezkontekstowa to najmniejsze
rozwiazanie pewnego ukladu réwnan, np. jezyk L = {a"b" : n € N} jest
najmniejszym rozwiazaniem ponizszego uktadu rownan, L = L(X):

X ={¢fuy
Y = {a}X{b}.
Ogolna forma uktadéw réwnan jest nastepujaca: dla kazdej zmiennej Z jest
doktadnie jedno réwnanie postaci Z = tz, ktorego prawa strona tz moze
zawiera¢ zmienne, jezyki jednoelementowe, konkatenacje i sumy.
Uogo6lnijmy uktady réwnan dopuszczajac, oprocz sum, takze przeciecia.
Oto przyktadowy uklad réwnan, ktérego najmniejsze rozwiazanie to L(S) =
{a"b"c" : n € N}:
S = XC n AY C = {e} U {c}C
A = {e} U {a}A Y = {e} U {b}Y{c}.
Czy najmniejsze rozwiazania uogdlnionych uktadow réwnan, w przypadku
alfabetu jednoliterowego, sg jezykami regularnymi?

Zad. 3. Homomorfizm h : A* — B* nazwijmy literowym jesli dla kazdej
litery a € A, stowo h(a) € B* jest jednoliterowe. Dla k > 1, jezyk nawiasowy
Ny, to jezyk poprawnie zbudowanych wyrazen nawiasowych uzywajacych k
réznych par nawiaséw. Np. dla k = 2:

((CONO) € Noo () & N2 ({) & No.

Pokaz, ze kazdy jezyk bezkontekstowy L zawierajacy tylko stowa dlugosci
parzystej jest obrazem homomorficznym

L = h(KNN),

dla pewnego k € N, jezyka regularnego K i homomorfizmu literowego h.



